AMAP pommes visite à la ferme du Vernou 

Magnifique soleil et chaleur très très estivale en ce Samedi 9 Juillet pour ce rendez-vous à la ferme du Vernou des adhérents de l’AMAP pommes.

Martine dans sa boutique de plein vent ou presque pleine de bonnes choses de producteurs locaux nous accueille avant que le maitre des lieux Alex nous rejoigne.

Maitre des lieux ou plutôt le passionné partageur de cette science du respect de la nature, du vivant et d’une culture tellement en phase avec les valeurs du GDA mais nous y reviendrons.

Accueil d’une petite troupe très pacifique armée seulement de glacières, un peu en deçà de nos espérances mais déjà très conviviale et intéressée. 

Quelques petits achats pour compléter l’apéro grillade qui va ressembler plus à un solide casse croute paysan avant de rejoindre les vergers.

Est-ce racontable par d’autres que par Alex, cette connaissance, cette science du respect d’une production aussi respectueuse de la nature ?

Difficile tant Alex est complet précis expérimenté et en recherche permanente et surtout d’une grande accessibilité. 

Ici ce n’est que respect de la nature mais aussi du rythme des femmes et des hommes et de leur intervention emprunte d’humanité sur leurs pommiers qui deviendront nos pommes pour donner ici un vrai sens au non traité. 5 emplois équivalents temps plein sur la ferme pour produire pommes et jus de pommes qui nous régalent.

Alors nous n’allons pas le faire, laissant la primeur à celles et ceux qui étaient là en cette belle journée et pour donner aux autres l’envie de venir écouter voir comprendre les choix et convictions d’Alex pour que ses pommes ne subissent pas les 30 traitements minimum que l’agriculture traditionnelle réserve à ces «  produits » et aux consommateurs.

Le moins que l’on puisse vous dire c’est que chaque action ici est porteuse de sens et que ceux qui ont eu la chance ce samedi de visiter les vergers et d’écouter Alex regarderont et surtout dégusteront ses pommes avec un autre regard encore.

Et le temps a passé vite près des pommiers, des portes greffes et autres répartitions harmonieuses des différentes espèces de pommes et du pourquoi elles sont là.

Magnifique préalable à un appétit grandissant.

A l’ombre dans un coin face aux pommiers quelques branches mortes collectées pour faire le feu et voilà déjà les saucisses qui grillent, la salade qui nous rafraîchit et les fromages qui parfument cette douce atmosphère.

Les verres de cidre se lèvent pour célébrer cette belle rencontre et la joie toute simple d’être là et d’avoir appris autant de choses. 

Et entre deux bouchées, Alex nous raconte son récent voyage à MADAGASCAR où il a réalisé une mission de 15 jours pour la F.A.O. (Organisation des Nations Unies pour l’alimentation et l’agriculture)

Alex, avant de reprendre la ferme familiale, a vécu 5 ans là bas et réalisé sa thèse sur les ravages des criquets. Décidément nous ne savons pas tout des richesses d’Alex.

Il s’agissait d’évaluer les résultats d’une campagne de traitement dont une partie en bio (ce qui était une première)  de protection des cultures contre les ravages des criquets.

Loin des pommes mais passionnants en guise de dessert.

Et puis pour digérer retour à la ferme pour visiter l’atelier de production de jus de pomme, sans oublier le passage par la machine à presser les pommes digne d’un film de Tati.

Nous sommes repartis conscients d’avoir partagé un moment d’une très grande richesse humaine et de connaissances nouvelles. 

Merci Alex et surtout à tous les adhérents du Goût des autres ne manquez pas les prochains rendez vous à la ferme du Vernou. 

Bel été et patience les pommes n’arriveront qu’en leur temps ………en septembre  

